

## ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЗАБАЙКАЛЬСКИХ МОЛОДЁЖНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В РАЗВИТИИ СОВЕТСКО-КИТАЙСКОГО КУЛЬТУРНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА В 50-е ГОДЫ XX ВЕКА

*В представленной статье автор рассматривает основные направления деятельности забайкальских молодёжных организаций в развитии советско-китайского культурного сотрудничества в 1950-е гг. Автором проведен анализ таких форм сотрудничества, как обмен делегациями, организация «Праздников дружбы», проведение совместных спортивных мероприятий, определена роль забайкальских молодёжных организаций в процессе улучшения советско-китайских отношений в рассматриваемый период.*

**Ключевые слова:** советско-китайское культурное сотрудничество, приграничный регион, пионерские и комсомольские молодёжные организации, идеи дружбы и братства, обмен делегациями, «Праздники дружбы», почтовая переписка, знаменательные даты в истории КНР, День советской молодёжи.

Развитие дружественных советско-китайских отношений в середине XX в. оказывало значительное влияние на активизацию деятельности молодёжных организаций в таких приграничных советских регионах, как Забайкалье, в рамках поддержания культурного сотрудничества с КНР. Особая роль в данном процессе отводилась Читинскому областному и районным комитетам ВЛКСМ, которые контролировали в рассматриваемый период работу пионерских и комсомольских организаций Забайкалья. Настоящая статья посвящена детальному рассмотрению деятельности забайкальских молодёжных организаций в развитии советско-китайского культурного сотрудничества в 50-е гг. XX в.

Анализируя степень изученности проблемы, необходимо отметить, что в основном в отечественной историографии представлены работы историков, характеризующие процесс межгосударственного взаимодействия СССР и КНР. Советский период историографии (1950–1980-е гг.) представлен исследованиями О. Б. Борисова, М. С. Капицы, А. П. Кузнецова, О. Б. Рахманина, Б. Н. Славинского, М. И. Сладковского, С. Л. Тихвинского, Л. В. Филатова<sup>1</sup> и др. Современный период отечественной историографии (1990-е гг. XX в. – начало XXI в.) характеризуется переосмыслением всей системы советско-китайских отношений. Новые подходы нашли отражение в работах Е. П. Бажанова «Китай и внешний мир»<sup>2</sup>, Ю. М. Галеновича «Россия-Китай: шесть договоров»<sup>3</sup>, М. А. Потапова «Внешнеэкономическая политика Китая:

проблемы и противоречия»<sup>4</sup>. Обратная сторона в историографическом обзоре наблюдается при изучении деятельности забайкальских молодёжных организаций в развитии советско-китайского культурного сотрудничества в 1950-е гг. К сожалению, в советский период времени не появлялось специальных исследований, посвященных данной проблеме. Вышедшая в 1999 г. работа историков Н. В. Гордеева, В. И. Бугреева, Н. Н. Ждановой «Советско-китайские и российско-китайские отношения в 40–90-е гг. XX века» явилась первым исследованием, в котором имеются немногочисленные сведения об участии пионерских и комсомольских организаций Забайкалья в развитии советско-китайского сотрудничества в период 1940–1990-х гг.<sup>5</sup> Именно отсутствие значительного числа работ, посвященных анализу деятельности забайкальских молодёжных организаций в поддержании советско-китайского культурного сотрудничества в 1950-е гг., позволяет провести исследование на основе обширного архивного материала, внося значительный вклад в изучение истории одного из приграничных советских регионов Забайкалья.

Основы дружественных связей между представителями молодёжных организаций Забайкалья и провинций КНР стали складываться сразу же после подписания в 1950 г. Договора о дружбе, союзе и взаимопомощи между Советским Союзом и КНР. В короткие сроки эти связи приобрели широкий и разносторонний характер. Анализ документов Государственного архива Забайкальского

края показывает, что сотрудничество между молодежными организациями КНР и одним из приграничных советских регионов Забайкальем устанавливалось по линии обмена делегациями. Ежегодно из Читинской области в различные провинции Китая выезжали советские пионеры и комсомолы, одновременно область посещали китайские школьники. Поводом для совместных мероприятий служили знаменательные даты из истории двух стран, областные слёты, Всемирные фестивалы, на которых ребята обменивались адресами, между ними устанавливалась переписка.

Так, например, в рамках празднования Международного дня защиты детей забайкальская делегация пионеров посетила в период с 31 мая по 4 июня 1958 г. китайский город Хайлар<sup>6</sup>. В составе делегации были пионеры 5–8 классов, представители от всех средних школ г. Читы, а также от станции юных натуралистов и юных техников, от Читинского дома пионеров, Читинского детского дома № 1. По дороге в г. Хайлар на всех крупных железнодорожных станциях КНР, которые проезжали школьники Забайкалья, были организованы торжественные митинги китайских пионеров. В самом городе Хайлар забайкальских пионеров ожидал восторженный прием. Не зная китайского языка, дети обменивались улыбками, объятиями. После праздничного митинга состоялся большой концерт ансамбля песни и пляски, а китайский оперный театр продемонстрировал советским школьникам отрывок из пекинской оперы «Обезьяна Сунь У-кунь воюет с небесными войсками»<sup>7</sup>. Во время визита читинские пионеры посетили школы Китая, ознакомились с особенностями работы китайских пионерских организаций, принимали участие в спартакиаде<sup>8</sup>.

С ответным визитом в конце июня 1959 г. город Чита посетила хайларская делегация, в составе 30 пионеров и 7 руководителей, среди них заместитель секретаря аймачного комитета комсомола Дэмчинге, директор средней школы № 1 г. Хайлар Шамдимиту<sup>9</sup>. Поводом для встречи послужил VI Областной слет забайкальских пионеров, в рамках которого состоялся торжественный парад, легкоатлетическая эстафета, праздничный карнавал<sup>10</sup>. Во время пребывания в г. Чите пионеры из КНР совершили экскурсию в аэропорт, на машиностроительный завод, в школу № 4 (где изучают китайский язык), в Дом пионеров и на станцию юных натуралистов<sup>11</sup>.

Кроме такой формы сотрудничества, как обмен делегациями между пионерскими организациями Забайкалья в период 1949–1960 гг., традиционными стали встречи пионеров на вокзале г. Читы. Ежегодно читинские школьники встречали и провожали китайских пионеров, направляющихся либо на Всемирные фестивалы, либо на отдых в детские лагеря Советского Союза. Так, например, в июне 1951 г. на вокзале г. Читы произошла встреча китайских и читинских пионеров. Китайские школьники направлялись на отдых в один из самых лучших пионерских лагерей Советского Союза – Артек<sup>12</sup>. Читинские школьники передали китайским ребятам большой альбом, повествующий о жизни в советской стране. Во время встречи пионеры обменивались значками, дарили друг другу книги, букеты цветов. Несмотря на непродолжительную по времени встречу, советские пионеры очень старались произвести положительное впечатление о своём городе, о своей стране.

Анализируя значение пионерских встреч, как на территории Китая, так и на территории Забайкалья, на примере организованных мероприятий в 1949–1960 гг., необходимо отметить, что в основном характер данных встреч отражал идеи советско-китайского сотрудничества, а именно идеи дружбы и братства. В результате таких встреч происходил обмен опытом в области образования, организации школьного досуга, спортивных игр. Следовательно, традиционные встречи школьников Китая и Забайкалья обеспечивали развитие сотрудничества между пионерскими организациями на международном уровне.

Отдельным направлением сотрудничества забайкальских и китайских школьников в период 1949–1960 гг. являлась почтовая переписка. В рамках обсуждения темы «О мероприятиях по улучшению работы пионерской организации им. В. И. Ленина» на Пленуме Читинского районного комитета ВЛКСМ в середине 1950-х гг. особое значение уделялось вопросу развития «коллективной переписки пионеров с Китаем, обмена гербами, коллекциями, проведению заочных физкультурных соревнований, костров дружбы»<sup>13</sup>. Практически на всех встречах забайкальские и китайские ребята обменивались адресами, и между ними в дальнейшем завязывалась продолжительная переписка. Так, например, в 1955 г., когда читинские пионеры провожа-

ли китайскую делегацию, направляющуюся в Варшаву на Всемирный фестиваль молодежи и студентов, произошло знакомство Лиды Сажиной, ученицы 7 «А» одной из школ города Читы, и Сун Юн-У – члена Союза китайской молодежи. Обменявшись адресами, ребята в течение длительного периода времени писали друг другу<sup>14</sup>.

Письма из Китая со штампом «Международное письмо» приходили в различные школы Читинской области. Ребята писали о своей стране, о своей школе, классе, о том, как проводят свободное время. Например, Соня Румянцева, пионерка, ученица средней школы поселка Чара Каларского района, длительное время поддерживала переписку с китайской пионеркой Цао Чуньмэй. Их письма были опубликованы в журнале «Советская женщина», китайском журнале «Люи», в газете «Комсомолец Забайкалья»<sup>15</sup>. Эта переписка служила образцом для многих школьников Китая и Читинской области. Таким образом, переписка забайкальских и китайских пионеров в целом положительно влияла на советско-китайское сотрудничество.

Изучение всех видов взаимодействия советских и китайских молодежных организаций приводит к заключению, что не только пионерские организации Забайкалья поддерживали связи с китайской молодежью. Начиная с 1950-х гг., между забайкальским регионом и сопредельными провинциями Китая стали активно устанавливаться тесные связи по линии сотрудничества комсомольских организаций, в которых значительное участие принимал Читинский обком ВЛКСМ. Основными формами взаимодействия китайских и советских комсомольцев являлось участие в торжественных пленумах по случаю знаменательных дат в истории обеих стран; проведение совместных спортивных соревнований; совместная организация «Праздников дружбы». На таких встречах китайская и забайкальская молодежь обменивалась основными достижениями в организации комсомольской работы, устанавливались тесные контакты с комсомольцами Китая. Это способствовало развитию многостороннего сотрудничества забайкальского региона и КНР в области молодежной политики. В основном, забайкальские комсомольцы поддерживали контакты с организациями молодежи Автономного района Внутренняя Монголия КНР. Это объясняется направлением сотрудничества Об-

ществ дружбы в Китае и в СССР. Основной задачей Читинского отделения общества советско-китайской дружбы в 1950-е гг. было поддержание связей с отдельным районом КНР. Этим районом являлся Автономный район Внутренняя Монголия КНР. В рамках этого направления осуществлялся обмен делегациями представителей комсомольских и пионерских организаций.

В расширении сотрудничества между комсомольскими организациями КНР и СССР принимала активное участие молодежь пограничной с КНР ст. Отпор Читинской области. Об этом свидетельствует организация празднования «Дня советской молодежи» на ст. Отпор в июне 1958 г. под знаком «советско-китайской дружбы»<sup>16</sup>. На данный праздник была приглашена делегация китайской молодежи со ст. Маньчжурия КНР в количестве 15 человек, в основном, баскетболисты, передовики производства, комсомольские работники. В рамках подготовки к встрече гостей на ст. Отпор были красочно оформлены стадион, баскетбольные, волейбольные площадки. Ответственным за проведение «Дня советской молодежи» был назначен секретарь Узлового комитета ВЛКСМ ст. Отпор И. Спирин. На организацию мероприятий Читинский обком КПСС, Управление ЗабЖД выделило 3000 р.<sup>17</sup> Во время празднования были проведены спортивные соревнования по легкой атлетике, волейболу, футболу, настольному теннису между командами молодежи ст. Отпор и ст. Маньчжурия. Кроме того, для китайской делегации была организована экскурсия по различным учреждениям ст. Отпор: электростанция, общежитие, пост электроцентрализации, пункт перестановки. В завершение празднования «Дня советской молодежи» были устроены игры, аттракционы, танцы у костра, гуляние, фейерверки для китайской и советской молодежи двух приграничных узловых станций<sup>18</sup>.

Молодежь Забайкалья принимала активное участие в праздновании знаменательных дат в истории КНР. Например, по случаю 9-й годовщины образования КНР комсомольцы Читинской области были приглашены комитетом комсомола АРВМ КНР на торжественные мероприятия в г. Хайлар<sup>19</sup>. Руководителем молодежной делегации был назначен секретарь обкома ВЛКСМ Н. И. Борисов. Для организации поездки областным комитетом партии КПСС было выделено 15000 р. за счет

сметы областного комитета физкультуры и спорта, областного управления культуры<sup>20</sup>. Средства были направлены на организацию проезда делегации от ст. Чита-2 до ст. Маньчжурия и обратно; на приобретение подарков для китайских друзей, а также на различные непредвиденные расходы. В состав молодежной делегации вошло 53 человека, в основном, члены женской волейбольной и мужской баскетбольной спортивных команд, танцевальной группы ансамбля ЗаБВО, хоровой группы из музыкального училища.

По случаю прибытия советских комсомольцев 30 сентября 1958 г. в Хайлар был организован митинг с участием 3-х тысяч китайских юношей и девушек с лозунгами и транспарантами в честь 9-й годовщины КНР. Членов советской делегации встречали заместитель мэра города Хайлар, секретарь горкома комсомола г. Маньчжурии Джан-цзе Дэн и другие руководящие и комсомольские работники. Выступая на митинге, комсомольцы Забайкалья отметили: «От имени советской молодежи разрешите сердечно поблагодарить за приглашение и поздравить всех комсомольцев и молодежь города с большим и всенародным праздником! Да здравствует вечная и нерушимая дружба между китайской и советской молодежью! Да здравствует единство коммунистической партии Китая и Советского Союза! Русский – Китаец – Братья навек!»<sup>21</sup>. Во время пребывания в г. Хайлар забайкальская молодежь принимала участие в торжественном заседании Хулун Буирского аймачного комитета партии, горкома партии г. Хайлар; присутствовала на демонстрации 20 тысяч рабочих, тружеников сельского хозяйства, школьников, представителей национальных меньшинств. Кроме того, советские комсомольцы посетили среднюю школу № 1 г. Хайлар, завод по производству сельскохозяйственных машин, скотоводческий механический завод в г. Хайлар. Обращаясь к словам руководителя забайкальской молодежной делегации Н. И. Борисова: «...эта поездка ещё больше укрепила дружбу между СССР и Китаем, ещё больше укрепила дружбу между китайской и советской молодежью»<sup>22</sup>. Посещая различные учреждения на территории АРВМ КНР, забайкальские комсомольцы обменивались опытом работы с китайской молодежью по трём направлениям: организационная работа, физкультурно-спортивная, работа молодежи на промышленных предприятиях и транспорте.

В связи с проведением торжеств по случаю 40-летия Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи 25–31 октября 1958 г. в г. Чита была приглашена молодежная делегация Автономного района Внутренняя Монголия КНР. Необходимо отметить, что руководство Читинским обкомом ВЛКСМ проводило тщательную подготовку в организации данной встречи. Заранее, за месяц до юбилея ВЛКСМ, в столицу КНР г. Пекин в Центральный комитет коммунистического союза молодежи Китая было отправлено приглашение китайской молодежи на праздник в г. Читу, в котором отмечалось, что «обмен делегациями, организация различных мероприятий для молодежи на пограничных пунктах ещё более углубят дружбу и взаимопонимание молодежи СССР и Китая, будут способствовать развитию связей великих двух народов»<sup>23</sup>. Совместно с членом отдела ЦК ВЛКСМ Ю. М. Шкирятовым разрабатывался детальный план работы с делегацией молодежи КНР. На организацию достойной встречи гостей из Китая (количество делегации: 40 человек) ЦК ВЛКСМ г. Москвы выделил 10000 р., Читинский обком КПСС – 31900 р., Управление Забайкальской железной дорогой – 34000 р.<sup>24</sup> В состав иностранной делегации входили: китайский молодежный ансамбль песни и танца, команда баскетболистов, передовики производства (председатель народной коммуны, сварщик металлургического комбината г. Баотоу, директор свиноводческой фермы), комсомольские работники (секретарь городского комитета комсомола г. Хух-хото Лю Вэн-Лун, заместитель секретаря горкома комсомола г. Хайлар Лу Юй-Чжень). Делегацию возглавлял первый секретарь областного комитета комсомола АРВМ Алатан Очир<sup>25</sup>.

Члены Читинского обкома ВЛКСМ встречали китайских комсомольцев на пограничной ст. Отпор, сопровождая иностранную делегацию до г. Чита. На вокзале столицы Забайкалья был организован митинг по случаю приезда гостей, на котором собралось 8 тысяч человек, в число которых вошли пионеры и школьники, студенты, молодежь предприятий и учреждений во главе с первым секретарём Читинского обкома ВЛКСМ Н. И. Борисовым. Участники митинга принесли с собой портреты руководителей партии и правительства Советского Союза и КНР, транспаранты и лозунги на русском и китайском языках.

Основным мероприятием в рамках посещения китайской делегации г. Чита было участие в торжественном пленуме по случаю 40-летия ВЛКСМ, на котором присутствовало свыше 700 человек, из них все члены пленума горкома и обкома ВЛКСМ, партийные активисты, представители от различных организаций отрасли сельского хозяйства и промышленности. Практически во всех выступлениях на торжественном пленуме звучали слова благодарности китайским комсомольцам за приезд на праздник. На пленуме китайские комсомольцы преподнесли памятные подарки молодежи Забайкалья, в свою очередь секретарь обкома ВЛКСМ Н. И. Борисов в знак благодарности за посещение и за горячие поздравления подарил китайской делегации красное знамя с портретом В. И. Ленина. Руководители районных, городских комсомольских организаций Забайкалья преподнесли в качестве подарков молодёжи КНР электропилу «Дружба», коллекции полезных ископаемых, макеты продукции, изготовленной на забайкальских предприятиях. После завершения пленума для участников торжественного заседания и иностранных гостей города был дан большой концерт со специальной программой, подготовленный коллективами ансамбля ЗаБВО, музыкального училища и самодеятельности Дома офицеров Советской Армии. Второе отделение было дано ансамблем песни и танца АРВМ КНР. Вечером 29 октября 1958 г. делегация из КНР приняла участие в митинге-манifestации молодежи г. Читы, на котором присутствовало свыше 15 тыс. человек. По словам Секретаря Читинского обкома ВЛКСМ М. Матафонова, «манifestация была образцом великой силы дружбы СССР и Китая»<sup>26</sup>.

Информация о приезде молодежной делегации из КНР была широко освещена редакциями областных газет и областным радио. Для журнала «Восточная Сибирь» была организована киносъемка пребывания комсомольцев КНР. Кроме того, органами МВД по Читинской области была обеспечена полная безопасность пребывания иностранной делегации. Но, несмотря на тщательно организованную встречу иностранных гостей, Секретариат Читинского обкома ВЛКСМ выделил значительные недостатки в работе забайкальских комсомольцев при подготовке и во время приёма китайских гостей. Среди которых особо выделялись следующие:

- «на период пребывания делегации было запланировано слишком много мероприятий, из-за чего иногда приходилось спешить;

- мало было все же рассказано об опыте работы первичных организаций, пионерских дружин, что их очень интересовало;

- некоторые мероприятия, как, например, митинг-манifestация, не совсем чётко были продуманы и прошли не совсем организовано;

- при поездке в колхоз им. Кирова не был продуман вопрос с организацией питания шофёров»<sup>27</sup>.

Перечисленные недостатки необходимо было учесть при организации в будущем совместных советско-китайских мероприятий и стараться больше не допускать прошлых ошибок.

Среди основных форм сотрудничества между забайкальскими и китайскими молодежными организациями в период 1949–1960 гг. следует выделить такую форму, как проведение совместных мероприятий под лозунгами советско-китайской дружбы. Например, в октябре 1958 г. забайкальские комсомольцы принимали активное участие в проведении совместного советско-китайского «Праздника дружбы», одновременно организованного на территории Борзинского района Читинской области и в городах Маньчжурия и Хайлар КНР. «Праздник дружбы» проводился 29, 30 и 31 октября. Основной целью данного мероприятия являлось содействие в укреплении дружественных связей молодежи Советского Союза и КНР, а в конкретном случае – молодежи Забайкалья и прилегающих к области районов Северо-Востока Китая. Согласно календарному плану организации «Праздника дружбы», обе участвующие стороны направляли по 50 представителей от каждой стороны через государственную границу с соблюдением правил пересечения границы в упрощённом порядке. Советская и китайская молодежь вместе исполняли песню «Гимн демократической молодежи», обменивались памятным сувенирами, участвовали в комсомольских собраниях, посещали заводы, совхозы и т. д.<sup>28</sup>

Анализируя деятельность забайкальских молодежных организаций в рассматриваемый период, можно сделать вывод о том, что в 1950-е гг. наблюдалась активная работа по организации разностороннего культурного сотрудничества с пионерскими и комсомоль-

скими организациями Китая. С одной стороны, используя такие формы сотрудничества, как обмен делегациями, почтовая переписка, организация совместных «Праздников дружбы», забайкальские пионеры и комсомольцы имели возможность представить свои достижения в области образования, спорта, туризма на международном уровне. А с другой, их активная деятельность являлась значительным вкладом в расширение разностороннего культурного сотрудничества двух соседних государств – СССР и КНР. Тем самым, забайкальские молодёжные организации обеспечивали себе ведущую роль в системе советско-китайского культурного сотрудничества не только на уровне приграничных регионов, но и на межгосударственном уровне. Позитивные результаты в развитии связей между пионерами и комсомольцами Забайкалья и провинций КНР в 1950-е гг. позволяли советскому руководству поддерживать новые формы культурного сотрудничества и в целом повышать общий уровень системы советско-китайских отношений. Ведь именно от активности молодых советских граждан, от их понимания всей закреплённой за ними политической ответственности в расширении дружеских связей с пионерами и комсомольцами КНР зависела стабильность межгосударственного взаимодействия СССР и КНР. Развитие многосторонних связей, в том числе и сотрудничества с молодёжными организациями КНР, обеспечивало для Советского Союза расширение социалистических сил на мировой арене. В свою очередь КНР, сотрудничая с Советским Союзом, имела возможность утвердиться в мировом сообществе.

### Примечания

<sup>1</sup> См.: Борисов, О. Б. Советско-китайские отношения. 1945–1977. М., 1977; Капица, М. С. : 1) КНР : два десятилетия – две политики. М., 1969; 2) Левее здравого смысла. О внешней политике группы Мао Цзэдуна. М., 1968; Кузнецов, А. П. СССР – КНР : торгово-экономические отношения // Проблемы Дальнего Востока. 1986. № 2. С. 67–74; Рахманин, О. Б. 20 лет Обществу советско-китайской дружбы // Проблемы Дальнего Востока. 1978. № 1. С. 57–68; Славинский, Б. Н. Внешняя политика СССР на Дальнем Востоке, 1945–1986. М.,

1988; Сладковский, М. И. История торгово-экономических отношений СССР с Китаем, 1917–1974. М., 1977; Тихвинский, С. Л. Советско-китайские культурные связи // 10 лет Китайской Народной Республики. М., 1959.

<sup>2</sup> См.: Бажанов, Е. П. Китай и внешний мир. М., 1990. С. 34–151.

<sup>3</sup> См.: Галенович, Ю. М. Россия – Китай : шесть договоров. М., 2003. С. 12–262.

<sup>4</sup> См.: Потапов, М. А. Внешнеэкономическая политика Китая : проблемы и противоречия. М., 1998. С. 77–125.

<sup>5</sup> См.: Гордеев, Н. В. Советско-китайские и российско-китайские отношения в 40–90-е гг. XX века / Н. В. Гордеев, В. И. Бугреев, Н. Н. Жданова. Чита : Экспресс-изд-во, 1999. 181 с.

<sup>6</sup> См.: Государственный архив Забайкальского края. Ф. 3. Оп. 7. Д. 182. Л. 50.

<sup>7</sup> Там же. Ф. П-3. Оп. 7. Д. 243. Л. 44–48.

<sup>8</sup> Там же. Ф. 3. Оп. 7. Д. 310. Л. 150–160.

<sup>9</sup> Там же. Ф. П-37. Оп. 17. Д. 58. Л. 69.

<sup>10</sup> См.: Денисова, Г. Нихао – здравствуйте, дорогие друзья! // Комсомолец Забайкалья. 1959. 1 июля.

<sup>11</sup> См.: Государственный архив Забайкальского края. Ф. П-37. Оп. 17. Д. 58. Л. 70.

<sup>12</sup> См.: Рудаков, П. До новых встреч, друзья // Забайк. рабочий. 1951. 17 июня.

<sup>13</sup> См.: Государственный архив Забайкальского края. Ф. П-37. Оп. 16. Д. 114. Л. 7.

<sup>14</sup> См.: Пинегина, М. Привет из Китая // Забайк. рабочий. 1955. 11 дек.

<sup>15</sup> См.: Цао, Чунь-мэй. Братская дружба // Комсомолец Забайкалья. 1955. 7 нояб.

<sup>16</sup> См.: Государственный архив Забайкальского края. Ф. П-37. Оп. 17. Д. 58. Л. 1.

<sup>17</sup> Там же. Ф. П-37. Оп. 17. Д. 58. Л. 3–4.

<sup>18</sup> Там же. Ф. 3. Оп. 7. Д. 182. Л. 50.

<sup>19</sup> Там же. Ф. П-37. Оп. 17. Д. 58. Л. 6.

<sup>20</sup> Там же. Ф. П-37. Оп. 17. Д. 58. Л. 16.

<sup>21</sup> Там же. Ф. П-37. Оп. 17. Д. 58. Л. 20–21.

<sup>22</sup> Там же. Л. 17.

<sup>23</sup> Там же. Л. 25.

<sup>24</sup> Там же. Л. 15.

<sup>25</sup> Там же. Л. 30.

<sup>26</sup> Там же. Оп. 16. Д. 8. Л. 24.

<sup>27</sup> Там же. Оп. 17. Д. 58. Л. 31.

<sup>28</sup> См.: Самойлов, В. От души приветствуем дорогих гостей! // Забайк. рабочий. 1958. 28 окт.